



文旅山东



# 竹竿巷，济宁人不可或缺的城市记忆

## □ 本报综合

“运河畔，任城中，竹竿巷内百家兴。编竹筐，织鸟笼，竹排竹筏万里行。白铁灶，陈大刀，古董文玩开门红。见兴衰，守本源，精湛技艺永流传。”这首在济宁市流传已久的民谣，讲的就是大运河畔的竹竿巷，而这条小巷，已成为几代济宁人的“城市记忆”之一。

## 见证城市悠久历史

竹竿巷是济宁悠久历史的见证。早在元明时期，济宁得到大运河的哺育，便利的水运交通带来了商业的繁荣。特别是在清代，济宁作为南通江淮、北达燕冀的江北码头，是南北各省交流农副产品的集散地。江南产的毛竹、嵩竹、黄竹、斑竹及烟杆竹等都经运河向北方贩运，商户们多在济宁上岸交易，从此，当地竹器店铺逐渐多了起来，并渐渐形成街区。

在济宁，大运河从西入城，在城区转折向南出城，竹竿巷就位于运河转折处、古运河河南岸。旧时，济宁城区商业与手工业繁荣的街道有6条，它们大都毗邻运河，其共同特点是由数条首尾相接的街巷组成。竹竿巷即是这6条街道之一，实际上是由首尾相连的5条街巷构成的。竹竿巷包含的5条街巷，西起吉市口（今任城路），东至顺河东大寺，然后转折向南，止于小闸口桥，呈“曲尺”形分布。从街道布局和关联上看，应是顺应运河自然形成的。街道随河弯曲，河与街巷之间，有诸多垂直分布的小巷，如清宁巷、永丰巷、清平巷等，全部通到运河岸边的码头。这种街道布局既便于群众日常生活用水，又便于消防灭火。

街上房屋顺河而筑，河边庐棚蹲踞，竹垛条陈，篮笼为幌，竹器盈堂。业主们依各自的经济力量、作业需要和生活习

惯，在不同时期翻建、扩展、装饰自己的经营空间。因此，竹竿巷的店铺高低不一、样式各异，有的前伸、有的后撤，有的加台阶、有的漫平地，悬山硬山、斜墙曲壁不一而足，互相没有规划性的联系。

民国时期，现代铁路通达济宁，竹竿巷成为城区通向火车站的主要道路。每天自晨至夕，车辆行人熙来攘往。流动商贩肩挑、手提、背负，他们的梆子声、锣声、叫卖声，店铺内的嬉笑声，喧哗声此起彼伏，作坊内发出有节奏的声响，与街上车辆的喇叭声、马车商贩的马蹄声交织成热闹的“商贸大合唱”。

## 建筑特色南北交融

济宁过去被誉为“江北小苏州”，其中一条很重要的原因便是竹竿巷与苏州城的街巷相似，极具江南风韵。竹竿巷很狭小，蜿蜒数百米的街道两旁，错落有致的店铺门楼、茶坊酒肆，其建筑格局均古朴雅致、小巧玲珑。造型精致的砖木结构、清一色的门板店面、庄重老式的木质柜台，每一个檐角，每一扇格窗，每一块店号牌匾，都沉淀着深厚的文化底蕴。

济宁人常说：“不逛竹竿巷，白来济宁城。”作为我国北方城市中少见的江南韵味街道建筑，竹竿巷及街上建筑既有北方四合院的矜持，也有江南园林的轻柔；既体现出北方建筑的稳重，又兼顾江南建筑的灵巧，成为南北建筑风格交融并重的典范。

从整体看，街道上各建筑参差进退、逶迤蜿蜒，高低错落、跌宕起伏，与顺河东大寺一起构成了一片龙形区域，当地百姓称之为“老龙戏水”；顺河东大寺为龙头，龙头扎进大运河，形成青龙戏水的姿态；弯曲悠长的竹竿巷为龙身，左右清宁巷、永丰巷等小巷为龙爪，惟妙惟肖。

据传，竹竿巷深处原有水井，不为取水，只是作为“水钉”锁住巨龙，虽是传说，也是足见济宁人对竹竿巷的喜爱。

从细节看，竹竿巷沿街西侧的店铺大都是抬梁硬山式楼房，前出抱厦、明柱承托，后处店堂，宽敞明亮。店后院落一至三进不等，布列着居室、作坊、库房、灶房，即所谓“前店后作坊”。多数建筑采用青砖灰瓦，展现了古朴、庄重、浑厚的特色。店堂多为北方常见的硬山式，也有山柱、梁架外露悬山式。街面出檐大都较大、无飞檐。有的店堂将两端封闭，即成楼上前廊，有的则于楼层间设置大雨棚伸向街心。街面以条石铺路，街两端建有“坊门”，由专人管理，入夜关闭以保安全。20世纪30年代中期，竹竿巷的“坊门”因街道扩容，与各家店铺前的抱厦一并拆除了。

## 街道名字因竹而来

竹竿巷因经营竹器闻名，旧时在街道两侧鳞次栉比的店铺中，竹器店约占40%，于是人们就将这条街称为“竹竿巷”。这里的竹子和竹器质优价廉、品种多样，声名远播至鲁西南各州县。当时被称为“济州之花”的竹篮，更是受到各地客商青睐。

据传，济宁工匠的竹编技术得益于江南竹编艺人的传授。随着大运河开通，江南的竹编艺人、能工巧匠随商船来到济宁，他们靠河就近开店设铺、开馆收徒、传授技术。竹竿巷里，今年已过花甲的张步财从祖辈开始从事竹货业，他更是从小跟着祖籍南方的竹编师傅做学徒，养成了每天早起劳作的习惯。他说，旧时客商南来北往，随时可能靠岸采购，所以竹竿巷里的很多商铺从来不打烊。匠人们以锯、竹刀、手钻等为主要工具，

根据品类和用途将竹子制作成粗、细、精等各种档次的竹篾，再编织成新颖、精美、轻巧、实用的竹制品。

张步财说，竹器的生产原料大多来自江南诸省，民国时期以铁路运输为主。20世纪30年代中期，每年春、秋两季购进的原料装满40多节车厢，均由竹竿巷的“聚盛和”“同义公”等几家代理行负责承办。竹器生产使用的工具如刀、削铲、半圆凿、锯、刨子、扒套、扒模、簾架、线锤等，大多由济宁城的铁匠和木工制作，充分显示出各行业之间相互依存、交融协作的共生关系。

竹竿巷售卖的竹器产品与人们的生产生活关系密切，包括农业、渔业、手工业（榨油、磨面、酿造、粉条坊、糕点、中成药等行业）所用的生产工具和居民日常生活与休闲娱乐的用品。当时，这里的竹器产品畅销鲁南10余县，部分产品如花轿、喜庆仗仪、床等更是销往全省各地。而竹器生意的经济收益也比较大，当时还流传着这样的“顺口溜”：“竹器店，竹器店，店面两间，三人干活，切莫偷闲，八口之家，不愁吃穿。”

## 承载市民生活记忆

竹竿巷虽因“竹”而名，但其中商铺不都经营竹器，纸店、星秤店、铁货店、皮毛店、茶庄以及木器、铜器、玻璃器具、瓷器等各色作坊和店铺占半数以上。这些店铺与竹器店间隔布列，形成了百业兴旺的景观。

竹竿巷还孕育出许多传承百年的老字号，马大兴糕点店就是其中之一。1837年，马彪的高祖父和很多同乡一起，带着家人从南京顺着运河来到济宁，在运河边开起一家马家老店，售卖食品和日用杂货。1910年，马家创立了专做糕点的

“马大兴果品店”，后来逐渐发展成为备受济宁市民喜爱的老字号。

历经百余年传承，如今，济宁马大兴糕点店仍坚守传统，让更多的人吃到记忆中的“老味道”。“虽然现在运用机械化流水线大批量生产的糕点很多，但还是有很多人喜欢手工糕点，因此‘马大兴’一直秉持着初心，坚持古法制作。”马彪自幼聪慧好学，除了传承家族糕点制作技艺外，还非常喜欢传统文化。近年来，马彪徒步走完了大运河沿线，创作出一大批介绍运河沿岸景观历史的文本、绘画作品。“任城桥下水潺潺，小闸口上路弯弯，我家自古桥西住，运河越河交汇处。”这首诗描绘的就是祖上选择定居的位置。”今年80岁高龄的马彪在运河边出生、成长、生活，对大运河有着深厚的感情，“小时候就听家里老人讲过京杭大运河的故事，大运河沿线的城镇、风土人情深深吸引着我。”他说，运河边的热闹与繁华是童年最直观的记忆。

运河文化需要保护，更需要传承和创新。近年来，济宁市充分挖掘运河文化资源，扎根文化“两创”沃土，以城市文化社区建设为依托，大力开展文明实践活动，打造“一河两岸、三街六巷”特色主题街区。2021年，济宁市任城区启动实施“运河记忆”历史文化街区项目，以古运河为轴，对沿河两岸的重点文物进行整合发掘。

如今，竹竿巷依旧传承着生生不息的运河文化，成为民俗风情的集萃地、特色旅游的承载地、展现“济宁运河之都”的文化会客厅。游客来到这里，可以泛舟河上，欣赏沿岸旖旎风光，感受运河多彩文化；也可以走入竹竿巷，听一听磨刀打铁声、讨价还价声，在老街中品美食、逛商铺、买竹器，感受随岁月漫淌的浓浓齐鲁情。

## 鲁韵非遗

**编者按：一架纺车、一把梭子、一台老木机，利用这几样看似寻常的器物，便可以织出一件件充满艺术气息且极具观赏性的艺术品，这就是蚕丝织造技艺，也被称为胶东民间山蚕茧古法纺丝技艺。在威海市裕红祥丝绸文化博物馆，游客可以领略威海的丝绸文化，了解古代北方海上丝绸之路的发展历史。**



## 威海裕红祥丝绸文化博物馆：体验丝路文化 织就锦缎年华

“古法纺丝工艺讲究，借助脚踏纺丝车才得以完整地保留和传承下来。这门技术虽然效率不高，但它对蚕茧的要求不那么苛刻，可以纺不同品种和不同级别的蚕茧，是一份宝贵的历史文化遗产。”毕旭东介绍，胶东民间山蚕茧古法纺丝技艺是以山蚕茧为原料，采用草木灰浓汁做解舒助剂，使用脚踏纺丝车进行缫丝的传统纺丝技艺。缫出来的丝俗称灰丝，耐酸碱、耐高温、质地柔软，韧性好。胶东民间山蚕茧古法纺丝技艺于2021年获评为省级非物质文化遗产。

“从我记事起，母亲不仅常跟我说养蚕、纺丝、纺线和织绸的事，晚上更是经常伴着母亲纺丝、摇纺车‘吱吱呀呀’的声音入睡。”受母亲影响，对古法纺丝工艺满怀热爱的毕旭东1980年考入山东省丝绸工业学校（现山东轻工职业学院），学习丝绸织造工艺与丝绸设计。毕

业后，毕旭东进入威海市丝绸公司工作，先后自主设计了12579文雅绉、12366桑波绉、12367波双绉、12368波纹绉、12857威海绉五个出口真丝产品，并于1995年被中国丝绸工业总公司、中国丝绸进出口总公司收录编写在《中国出口绸缎统一规格》书中。

21世纪初，由于受到国外丝绸市场影响及机械化生产方式的冲击，我国丝绸行业遭遇前所未有的困境，古法纺丝车几乎中断失传，威海这一古老的民间古法纺丝技艺也濒临绝迹。毕旭东却始终没有选择放弃；丝绸文化不能中断，威海丝人有责任保护、传承和发展威海的丝绸文化，特别是要将威海地区的山蚕茧古法纺丝技艺传承下去。

抱着这样的念头，毕旭东踏上了传承传统丝绸技艺、发展威海蚕丝业的道路。“当时已没有多少人会古法纺丝，甚

至都找不到一架完整的脚踏纺丝车。”为挖掘、保存这一技艺，毕旭东足迹遍布胶东半岛，到处寻访会纺丝的老人，请教纺织操作手的丝线运行路径，搜集脚踏纺丝车的线索。

功夫不负有心人。2010年，毕旭东终于在一处农家大院的角落里，找到了一台老木纺丝机“残骸”，后又根据老一辈技术人员的零星记忆，将纺丝机件逐一补齐，历时三年终于复原并恢复正常生产。至此，胶东民间山蚕茧古法纺丝技艺终于得到完整传承。

为更好地传承、发扬丝绸文化，2013年，毕旭东自筹资金建立起威海裕红祥丝绸文化博物馆，成为山东省第一个丝绸主题文化博物馆，也是目前山东地区最具代表性的柞丝绸文化博物馆。该馆设有丝绸与文化展区、柞蚕放养过程展区、威海老纺车展区、柞蚕制种标本展区、桑蚕生长

标本展区、熨斗梭子演变展区、威海老木织机展区、省级非物质文化遗产项目——古法纺丝区、丝绸检测仪器展区、科普研学区、文创文旅产品区、锦绣文化区12个展区，系统展示威海的山蚕与丝绸文化。游客在这里还能了解到古代北方海上丝绸之路的发展历史，参观从养蚕到纺丝、织绸的全过程，还可以动手操作纺丝机，体验草木染工艺。

近年来，毕旭东还将海草房、环翠楼、幸福门等威海风景织绣在丝绸上；组织裕红祥丝绸文化博物馆工作人员开发出极具创意和个性化的地方文化产品。其中，“山蚕锦画”等系列产品已成为威海“城市礼物”之一，备受游客喜爱。毕旭东说，威海裕红祥丝绸文化博物馆将继续致力于传承非遗文化、打造威海“城市名片”，让古法纺丝工艺的美名从方寸之间传至千里万里。